

## 我省开展防灾减灾日宣教活动

## 灾难来了咋办?教你“救命锦囊”



5月12日上午,长沙市月湖公园,工作人员进行救灾帐篷搭建演示,不到5分钟就搭好一个简易帐篷。

记者 田超 摄

洪灾如何自救?火灾该跑还是该躲?地震遇险往何处逃生?5月12日是我国第八个防灾减灾日,主题为“减少灾害风险建设安全城市”。围绕这一主题,省减灾委、省应急管理办组织有关单位,分别在长沙月湖公园、贺龙体育馆,举行了“5·12”防灾减灾集中宣传和应急知识集中宣传活动。副省长蔡振红参加活动。

## 5分钟搭起应急帐篷

在月湖公园,蔡振红和市民们一同观摩了应急救援演练,并观看德馨园小学学生们表演的“春游意外自救互救”情景剧。

活动现场,急救队员模拟了搭建应急帐篷的情景。从座基到篷顶,队员们熟练地搭起了钢筋骨架,接着组合并盖上帆布,

随着一声口令,4名队员各占帐篷一个角,同时将梁架支起,不到5分钟,这个帐篷就搭好了。

在贺龙体育馆活动现场,蔡振红一行巡视了各个应急宣传咨询点。

据悉,目前省政府综合应急平台已投入使用,长沙、衡阳、株洲、郴州4市完成了市级综合应急平台建设,122个县(市、区)小型移动应急平台部署到位并发挥作用。全省已组建综合应急和专业应急救援队伍1800多支,专职、兼职应急救援队员20多万人。

## 我省开展防灾减灾活动

2008年“5·12”汶川大地震发生后,国务院决定,从2009年起,将每年的5月12日定为全国“防灾减灾日”。5月9日至15

日为防灾减灾宣传周,全省围绕这一主题,开展了各种活动,进一步普及防灾减灾知识,增强全社会防灾减灾意识。

蔡振红指出,湖南自然灾害多发易发,随着城镇化不断提高,防灾减灾形势更为严峻。3月以来,全省先后发生5次较大自然灾害,损失严重,反映出我省防灾减灾工作基础依然薄弱,社会公众自救互救能力有待提升。蔡振红强调,防灾减灾救灾关键在于广泛动员社会各界和广大人民群众共同参与,各级各部门应抓住“国家防灾减灾日”、“国际减灾日”等重要节点,主动深入社区、学校、企业、农村和灾害易发地,集中排查、整改灾害风险隐患,宣传普及防灾减灾知识技能,久久为功,切实提高群众应急逃生和灾害防御能力。

## 提醒

这些“救命锦囊”你都清楚吗?

## 暴雨来临之前要准备什么?

关注气象部门关于暴雨的最新预报;暴雨来临前,低洼地区房屋门口应放置挡水板或堆砌土坎;及时清理室外排水管道设施,保持排水畅通。

## 暴雨中驾车要注意什么?

远离路灯、高压线、围墙及广告牌等危险处,绕开涵洞、桥下等地势低洼处;保持视线清晰,减速缓行,打开前照灯、防雾灯和汽车轮廓灯,提醒其他车辆注意。

## 洪涝发生时如何自救逃生?

向高处转移,切记不可攀爬带电的电线杆;被困时,利用通讯设施联系救援,或使用哨子、色彩鲜艳的衣服、镜子等发出求救信号;除非水冲垮建筑物或水面没过屋顶,否则不要冒险涉水逃离;如被卷入洪水中,一定要尽可能抓住固定或能漂浮的东西,寻找机会逃生。

## 夏季如何预防溺水事故?

不要独自一人外出游泳,更不能到不知水情或比较危险、易发生溺水伤亡事故的地方游泳;了解自己的水性,不要轻易跳水和潜水,不要互相打闹,不要在急流和漩涡处游泳;清楚自己的身体状况,下水前做好准备活动,容易抽筋者不宜游泳或不要到深水区游泳;如果突然觉得身体不舒服,如眩晕、恶心、心慌、气短等,要立即上岸休息或呼救。

记者 魏灿 杨昱 通讯员 祝林书

## 集装箱

## 我省专项整治1个月 处分168人

本报5月12日讯 今天上午,省委、省政府召开“雁过拔毛”式腐败问题和“纠‘四风’治陋习”专项整治工作调度会,对两项专项整治工作进行再部署、再推进。会议要求,进一步压实“两个责任”,着力重点领域和关键环节,推动两项专项整治取得更好成效。会上,郴州市等5个市州和省财政厅等9个省直单位汇报了相关工作情况。

自3月底部署启动以来,我省两项专项整治工作开局良好、成效初显。4月份发现问题线索1418起,受理举报568件,立案341件,给予党纪政纪处分168人,移送司法机关24人,收缴违纪款703.51万元。

## 天心区联手“两强” 共建金融服务平台

本报5月12日讯 今天,长沙市天心区人民政府与新华网、纽约金融学院签订战略合作框架协议,三方将共同建立以服务于金融行业为主的服务平台,助力天心“金融强区”战略发展。

纽约金融学院隶属于英国金融时报集团,是在美国注册的进修职业教育提供商;新华网是国家通讯社新华社主办的中央重点新闻网站。天心区将分别借助他们的教育、人才优势与传播优势,以及利用自身产业优势,共同建立金融服务平台。该平台每年将举办不少于两场高端峰会,将海外知名专家“请进来”;组织线上和线下的品牌沙龙,为金融企业发展提供智力支持;根据需要为企业提供战略咨询服务;为金融企业的专业人才培养和与国际金融体系的接轨提供帮助等。

记者 田泽伟 通讯员 谢昌友

## 中外医护人员 橘子洲赛急救技能

本报5月12日讯 今天是国际护士节,省儿童医院260余名护理人员来到橘子洲公园开展“红五月天使行”拓展活动,以演练与游戏相结合的方式,增强护理团队的凝聚力,提升护士的实战技能。同时23名正在医院交流学习的、来自亚非欧三大洲的国际班学员也加入到活动队伍中,并与中国护士进行了一场现场技能对抗,共同庆祝“5·12”国际护士节。

记者 李琪 通讯员 姚家琦 熊亮

## 绿色湘江,我们共同见证

## 绿色卫士骑行漂流队抵达株洲,见证湘江巨变 3年后,“牛奶河”变清水河

保护湘江,扬帆起航。5月12日上午,绿色卫士骑行漂流队伍抵达株洲,与长期守望在湘江株洲河段的志愿者们会合。

三年来,这群湘江的守望者们,风餐露宿,不畏艰险,认真履职尽责,守护着7000万湖湘父老的老母亲河。

## 坚守三年 他把故事说给儿子听

12日一大早,在株洲市霞湾港的河堤上,几辆电动车载着穿着绿色小马甲的汉子在坑坑洼洼的小路上行驶。

每到一点,他们就会停下车来,拿着仪器和相机,采水样、拍照片、做记录。最后,这一行人在霞湾港入湘江口的“保

护湘江绿色卫士守望点”前停了下来。

个子不高、脸庞黝黑的中年汉子就是保护湘江绿色卫士志愿者株洲大队的副队长刘峥。这个团队一共30人,年纪最大的69岁,最小的20岁。

每个人都来自社会不同的行业,有的是企业职工,有的是公司白领,有的是学生。但大家有着一个共同目标,就是保护母亲河不受污染。

刘峥介绍,按照工作守则,他们最少每10天要沿霞湾港巡查一遍,一年下来至少要巡查40余次。“非法排污企业特别擅长‘躲猫猫’,你走,他排,你来,他停,每一次巡查都是在与这些非法企业斗智斗勇。”

有时志愿者组织活动,刘峥会带着儿子一起出来。久而

久之,儿子也成为了一名小小志愿者。因长期从事环保公益活动,刘峥还被邀请到儿子学校做演讲。

## 曾经“牛奶河” 变成清水河

根据相关监测结果显示,通过第一个“三年行动计划”,湘江株洲段现在持续保持国家Ⅲ类标准,24项指标达到国家Ⅱ类水质标准。

株洲市环保局工作人员介绍,2015年,株洲城区优良天数达到281天,比去年同期增加47天,节能减排成效显著。

3年前,该市清水塘老工业基地聚集了172家企业,工业基地前面,是通往湘江的龙须沟。那时的龙须沟里,常年漂着白

色的泡沫,因此被戏称为“牛奶河”。又因为化学污水的排放,河水甚至每天都变着不同的颜色。

治理从这里开始,但问题随之而来。搬迁改造涉及2.01万名企业职工,约10万居民,影响工业年产值200多亿。

在当年的整治工作中,株洲市政府研究出台了《关于加快推进清水塘老工业区搬迁改造的指导意见》,在土地处置、企业搬迁、“退二进三”等方面制定了优惠政策措施,采取“引逼结合”的办法,引导企业加快搬迁改造。

此外,还加大了对龙须沟清淤工作。如今的龙须沟,由当年的“牛奶河”变成了一条清水河。

记者 张浩